

# 以人工智能为例分析数字经济推动经济高质量发展的理论路径及对策

巩 昱

(西安科技大学高新学院,陕西 西安 710109)

**摘要:**随着中国经济发展进入新的高峰,高质量的发展成为了主要话题。在党的二十大报告之中,高质量发展再一次被提出,且中共十九大以来,党中央做出明确指示,有必要加强人工智能等信息技术的探索和发展,促进人工智能与产业的融合应用。本文将以索洛增长模型为框架,着重分析人工智能助推我国经济发展的理论路径,总结出人工智能助推产业经济发展的两大突破口在于创新突破和效率突破的研究结论。最后,分析目前人工智能发展过程中存在的三个问题和挑战,并给出相应的政策建议:基础设施建设、产业结合以及关注“教育转型”。

**关键词:**人工智能;数字经济;经济高质量发展

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.34.007

## 1 数字经济与经济高质量发展的必然结合

### 1.1 数字经济的定义及性质

数字经济,是从信息化发展到高级阶段所必然经历的新的经济形势。通过使用数据作为生产要素,使用现代信息网络作为运营载体以及使用信息和通信技术作为发展手段来优化经济结构、促进经济效率。不仅如此,数字经济必然要与产业经济相互融合、相互渗透。与农业和工业经济相比,数字经济的发展特点是绿色可持续发展,因此,数字经济也被称为“绿色工业革命”。

### 1.2 人工智能的定义及性质

人工智能又称“机械智能”,表示人工创造的程序“智能化”,可以概括为研究智能程序的科学,需要经过学习、分析,做一些与人的行为或思考方式类似的行为。人工智能是后网络时代发展的途径和方向,分为自然语言处理、电脑视觉、语音识别和专家系统等四大方面。所谓自然语言处理,是语言学、计算机科学和数学综合的科学。电脑视觉是利用电脑和动画代替人眼,完成与图像相关的目标识别、追踪和检测,通过相关的图像处理技术。语音识别是一门交叉学科,其目标是捕捉人的听觉语音信号,并将其处理成文本的形式<sup>[1]</sup>。专家系统是人工智能中最重要、最活跃的应用领域,内部有许多层次的知识和经验,是一种利用人类专家的知识和解决问题的方法来解决该领域中出现的问题的智能计算机程序系统。

### 1.3 正确认识和理解经济高质量发展

经济增长“新常态”的三个特点:增长速度放缓,结构优化升级,创新驱动转型。为了满足人民日益增长的物质文化需求,以及国民经济的稳定健康发展,中国的经济增长模式必须从高速度增长过渡到高质量发展。高质量发展的理念在于绿色经济的发展,即人与自然和谐共处,在互利双赢的条件下使经济稳定、健康、迅速发展。

### 2 人工智能助推经济高质量发展的两大突破口

人工智能推进经济发展主要可以概括为以下几个方面:第一,人工智能等自身核心技术所产生的新业态,对经济增长有直接的贡献;第二,人工智能等的替代和渗透,应用于工业经济,间接促进经济增长<sup>[2]</sup>。经济增长的源泉有两个:生产要素的优化和生产率的提高。本节主要使用索洛提出的增长模型:  $Y=AF(K,L)$  为框架,针对人工智能影响宏观经济发展的两大突破口,即行业创新和提高效率分别进行讨论。根据索洛增长模型,实现经济增长,使产出 Y 增加有两条路径。第一,通过创新突破来改变全要素生产率 (A),将生产可能性曲线外扩,增加产出 Y;第二,通过效率突破,在产能一定的情况下,加大原有资源投入或改变配置比例,让产出接近潜在产能,模型中表现为生产可能性曲线不变,增加参数 K、L 或调整 K、L 的投入比重,使得产量位于生产可能性曲线的边界处,增加了产量 Y。另外,杨汝岱指出新经济时代的增长核算框架应加入数据(D)—— $Y=AF(D,K,L)$ <sup>[3]</sup>。数据成为新的关键生产要素,人工智能改变数据 D,从而增加产出 Y,如图 1。



图 1 索洛增长模型下人工智能影响宏观经济发展的两大突破口

## 2.1 创新突破

产业方面的创新，主要体现在包括算法在内的人工智能等新一代数字信息技术取得突破性进展，即索洛增长模型中的参数 A 改变。全要素生产率的提升包括技术进步和创新，分离出技术进步的索洛增长模型  $Y=A(t)F(K(t),L(t))$  表明，人工智能带来的创新是可以直接增加产出 Y。人工智能在产业经济领域的替代作用和渗透作用，通过数据获取、存储及处理等方式，为新产品的开发、新业态的出现、新模式的诞生提供肥沃的生长土壤。

### 2.1.1 新产品

人工智能的发展催生了一批包括互联网产品在内的新产品、新服务的出现。

AI 芯片产品：核心计算芯片已成为大型制造商战略布局的核心。AI 芯片产品大致可分为三类：第一个是可以处理 AI 的常见任务并具有核心知识产权(IP)的处理器，第二个是运行 AI 算法的通用处理器的融合，第三个是改善声音、图像或各种效率和移位功能的处理器。

AI 机器人产品：前文概述的人工智能的四个方面应用都在一定程度上和其他领域有关，但交叉应用最突出的部分就是 AI 智能机器人。机器人是一种自动化的任务议程，能够由人类命令，执行编程的程序或根据 AI 技术指定的原理执行操作。

IT 通信技术服务：受人工智能的影响，新兴 IT 通信技术服务层出不穷。在我国的人工智能市场中，以生物识别和图像识别等 IT 技术为基础的计算机视觉市场最大，约为 35%。2018 年，随着人工智能算法功能的增强，电脑视觉和语音技术也不断突破，如深度学习等。

### 2.1.2 新业态

当前，人工智能与经济和社会领域之间存在着深度融合，一方面直接创造很多新业态，另一方面在对传统行业改良的基础上，创造出新的业态。

直接创造新业态：人工智能最新科学技术成果的应用正在不断变化，推动智能软硬件、AI 智能机器人、物联网基本设备等关键领域的 AI 研究与开发，以促进并积极培育人工智能新产业。例如，电子信息制造、电信、软件和信息技术服务以及其他第一代信息行业。

升级改造传统业态：人工智能和工业互联网已经建立了一个互连的平台，可通过数字升级帮助将传统行业，改造为新业态。人工智能和其他下一代信息技术产业的增长意味着高科技行业的增长，直接增加产出 Y。

我国人工智能市场上的新业态涵盖智能汽车、智慧医疗等多个领域。以“数字农业”的应用为例，人工智能的天气预测功能有利于充分发挥气象作用，为农业生产服务，无疑促进了经济的发展，提高了人民的生活水平。人工智能的应用给传统的农业赋能的同时，将其升级改造，提升建设为“数字农业”这一新型产业。

### 2.1.3 新模式

人工智能(包括算法)取得了突破，其在传统行业中的应用，创造了新的交互和商业模式，改变索洛增长模型中的参数 A，高效生产函数，将生产可能性曲线外扩，从而增加产出 Y。一方面，在人工智能的创新领导下，中小企业进入市场相对容易，由此产生了一些新的商业模式，如共享经济，O2O 等。另一方面，新的商业模式提高了企业在不可预测的灾难前的抗压能力。融入人工智能的新兴商业模式主要体现在更善于挖掘和发现关联性的风险管理系统，从而提高企业的抗风险能力。

## 2.2 效率突破

在前文概述的杨汝岱(2018)加入数据 D 之后的新的增长计算框架  $Y=AF(D,K,L)$  中，数据成为新的关键生产要素，人工智能改变数据 D，并在数据 D 的加持下全方位提高效率，既通过加大生产要素投入(即参数 K、L 增加)，又通过实时调整资源分配(即调整 K、L 投入比重)，从而增加产出 Y。

### 2.2.1 提高生产效率

增加可投入要素的数量：人工智能等互联网技术与实体经济的融合，具有规模效应，这种规模效应给予市场新的更丰富的生产要素，从模型上看，在数据 D 的加持下，参数 K、L 增加，从而增加产出 Y。

增加可投入要素的质量：人工智能在增加可投入要素 K、L 的同时，也增加了可投入要素的质量，展示人工智能的替代作用，并促进经济发展。以 AI 机器人为例，它的任务是支持或取代人类繁琐或危险的工作，工业、建筑业的部分业务也都可以委托给 AI 机器人完成。机器可以高效、准确地完成原本需要耗费很多人力物力的工作，提高了人力资源(L)的整体素质，人口红利消失带来的弊端也得到了一定程度的解决。

### 2.2.2 提高决策效率

决策时间更短：企业管理者和政府监管人员可以用人工智能的算法功能优化决策效率，通过大数据的云计算等方式来加快信息反馈速度。人工智能算法功能的计算，体现在数据抓取和分析能力，将生产资料分配到不同部门，在资本周转过程中更好地确保生产资料的饱和和持续性<sup>[4]</sup>。人工智能通过减少资本循环和周转的时间，使得决策时间更短，从而提高了决策效率。

决策效果更佳：企业层面，研发、采购、生产、销售、物流、服务等价值链环节环环相扣，通过人工智能的算法功能，每个环节的及时反馈和对各种综合信息的搜集、处理、分析、预测都可以精准完成，使得决策效果更佳，从而提高了企业管理者的决策效率。政府层面，以此次疫情为例，政府可以挖掘数据中包含的深层相关性，通过一系列决策模型做出全面的主题决策，实时模拟决策的效果。

### 2.2.3 提高分配效率

人工智能的算法等功能通过云计算、物联网和其他互联网技术，可以帮助企业在潜在产能既定条件下，改变生

产要素投入比例(即调整 K、L 投入比重),获得更有效的资源分配比率,从而对有效资源进行合理利用。还可以使市场配置资源的能力和效果得到显著提升,优化产业结构,节约成本。从宏观的角度来看,人工智能已经完成了人机交互,基础设施和工业应用三个方面的数据收集,然后通过四个步骤进行了人机协同交互:解释,诊断,预测和决策,极大地优化了市场分配效率,重组了人类的经济结构和生产关系。

### 2.3 目前存在的问题和政策建议

#### 2.3.1 目前存在的问题和挑战

人工智能的应用,不仅为公众生活带来便利,而且为探索和发展我国数字经济提供了坚实的微观基础。但是,在迅速发展的同时,我国的人工智能市场也面临着许多问题和挑战。

a.地区发展不平衡:地区发展方面,近年来,我国人工智能技术飞速发展,但也面临着区域差距逐渐拉开的问题与挑战。根据中国新一代人工智能发展战略研究院于2019年5月发布的《中国新一代人工智能科技产业发展报告(2019)》,截至2019年2月,人工智能企业主要位于东部沿海地区,东部经济发达省份所占比例远高于中西部。人工智能的区域发展不平衡,导致我国地区经济高质量发展的布局不均衡。

b.产业发展不平衡:产业结构方面,也存在着人工智能产业失衡的问题。目前,我国的人工智能主要用于服务业,在工业和农业的应用表现出不平衡的状态。根据中国信通院的估计,2018年工业AI的比例仅为18.3%,不到20%,工业人工智能整体水平偏低。同一年,农业AI在增加值中所占的比重仅为7.3%,远远低于服务业的35.9%,农业数字化基础薄弱,AI渗透率低,市场尚处于培育期。

c.教育内容滞后以及数字化创新人才缺乏:目前,我国的教育内容落后于生产力和科技发展水平。目前的大学生缺乏创新思维的原因中根源在于我国固有的教育模式。我国的教育方式仍处于“应试考试”的学习模式,格式化学生的思维方式仍然是目前我国大学普遍面对的<sup>[5]</sup>。由于教育内容的滞后,使得人工智能发展出现了数字化创新人才极度缺乏的问题,体现在IT工程师等数字转换人才极度缺乏。

#### 2.3.2 人工智能促进经济高质量发展的政策建议

a.完善数字基础设施建设:为了解决区域差距,必须集中精力发展西部地区的数字基础设施建设。加快智能信息通信网络基础设施建设,同时提高现有基础设施的智能水平<sup>[6]</sup>。完善通信基础设施,可以有效地克服产业发展过程中对物理空间和时间的制约,促进区域经济结构调整。

b.加强传统行业对人工智能的结合发展:我国工业和农业固定发展模式运行时间较长,而且工农业从业人员的平均年龄和平均受教育程度导致其固定思维难以转化。政府应在加强教育的同时,积极鼓励实体经济中的数字系统设

计,在切实受益的基础上增加生产者采用先进技术生产的意愿,以转化其固定思维,为社会技术创新奠定了坚实的微观基础。

c.关注“教育转型”:教育的进步要跟得上科技的进步,在人工智能以及其他先进信息技术将会被大量应用到各行各业的时代,我们不仅要关注产业转型,同时也要关注“教育转型”,培养适应时代发展的综合型人才。人工智能具有内在的高技术特征,需要具有专业知识和信息技能的跨专业人士。所以,应加强信息技术在各个专业培训里的渗透,根据未来发展趋势以及现实应用,在各专业科目大纲里加设相关的信息技术的学习。

### 3 结论

本文以索洛增长模型为框架,得出人工智能助推产业经济发展的两大突破口在于创新突破和效率突破的研究结论,创新突破体现在新兴产品的开发、新业态的出现和新兴模式的诞生,效率突破体现在生产效率的提高、决策效率的提高和分配效率的提高。最后,分析目前人工智能发展过程中存在的三个问题和挑战,并给出如下政策建议:第一,针对地区发展不平衡:完善的数字基础设施建设是解决区域差距以及发展人工智能必不可缺的关键。第二,针对产业发展不平衡:加快传统行业的数字化转型,加强传统行业对人工智能的结合发展。第三,针对教育内容滞后以及数字化创新人才极度缺乏:适应经济发展需求,关注“教育转型”。

### 参考文献

- [1]蔡青竹.基于人工智能的语音识别分析[J].集成电路应用,2020,37(09):6-7.
- [2]罗以洪.大数据人工智能区块链等ICT促进数字经济高质量发展机理探析[J].贵州社会科学,2019(12):122-132.
- [3]杨汝岱.大数据与经济增长[J].财经问题研究,2018,(2):10-13.
- [4]李辉.大数据推动我国经济高质量发展的理论机理、实践基础与政策选择[J].经济学家,2019(03):52-59.
- [5]李生慧.浅谈我国大学教育的滞后因素与对策思考[J].知识文库,2020(08):138-139.
- [6]王小艳.人工智能赋能服务业高质量发展:理论逻辑、现实基础与实践路径[J].湖湘论坛,2020,33(05):136-144.

**作者简介:**巩昱(1995,3-),女,汉族,籍贯:陕西西安,学历:硕士,研究方向:经济高质量发展。